

经典解析

舜帝的管理水平

□王西胜

【经文】

子曰:“无为而治者,其舜也与!夫何为哉?恭己正南面而已矣。”——《论语·卫灵公第十五》

【浅释】

孔子认为舜帝实现了无为而治。

无为而治是管理之道的高级境界,其显著特征是一切都在自然而然地有序运转,但让

人看不到管理的痕迹,尤其是最核心的人物,仿佛一点跟管理有关的事情都没有做一样。所以,无为而治今天又被称为没有管理的管理。

舜帝是如何实施的这份没有管理的管理呢?孔子说舜帝只不过是做到了“恭己正南面”罢了。

“恭己”,就是“修己以敬”,让自己彻底做到敬意充满,得到的结果就是“君子笃恭而天下平”。

“正南面”,就是“譬如北辰,居其所”,让自己“于止,知其所止”,端端正正安安稳稳地坐镇于自己该坐的位置上——面南背北,得到的结果就是“众星拱之”。

“恭己”与“正南面”,都是在修自己而没有去修别人,即管理者只是对其自身实施了有效的管理,而丝毫没打算去控制别人、改变别人——这正是“无为”的真义。

为,甲骨文的写法是一幅驯象的图画,引申为以自我为中心,以自我利益为半径,改变他人,为我服务。其中充满了征服欲、控制欲和占有欲。无为,则是反转之,征服、战胜自我,突破自我,化掉自我,去除征服欲、控制欲和占有欲,为他人服务。

基于此,无为而治——没有管理的管理,也就是突破自我、服务人民的管理。诚能“我将无我”,定可“不负人民”。

弘扬传统文化
做有道德的人

本版由菏泽市传统文化促进会和牡丹晚报联合主办

协办单位:

菏泽祺和养殖设备有限公司

王家小院

菏泽市牡丹区旺子学校

菏泽市大治国学幼教园

华阳房产

中国狮子联会菏泽分区

边学边悟

连根的感觉

——舜帝陵游学心得

□王金荣

这次游学比上次游学少了期待,多了准备。提前与先生沟通,按照老师课堂讲的,听话照做——“斋明盛服以承祭祀”。祭祀前念师默像,看老师发来的《大舜》电视剧,心中已经暖流涌动。不断地回忆老师讲舜帝的大孝,想想舜帝生前的让,我心里特别有力量,泪水的阀门已打开,任其自然流淌……

坐上去往舜帝陵的大巴,一路上闭着眼睛,老师的录音在耳边播放,老师在录音里读一遍,我跟着读一遍。不知啥时候频道切换了,浮现出从我三、四岁到现在,从爷爷奶奶到爸爸妈妈,从“桃之夭夭,其叶蓁蓁”到“之子于归,宜其家人”,从君亲师到五伦关系……一个个人、一件件事就像电影一样在心中上映。

爷爷奶奶每次都在我考试前的早餐时,早早叫我去吃饺子,说一年的学习太累了。现在才明白爷爷奶奶是在鼓励我好好学习,取得好成绩。每次吃了饺子,我都带着幸福走进考场,当时虽然没有考过第一,但也没有出过前五,原来这些都不是我一个人的力量。每次我带着成绩回家,无论什么结果,爸爸总是那不变的笑容。每天最早打开窗户为我放进新鲜空气的是爸爸;每次下雨在泥泞土路上拔脚回来,家门口

等待我的是爸爸。想起妈妈步行十几里路为我做的第一件格子小西装;想起心灵手巧的婶为我做的绣花鞋,穿得心情美美的;想起我读书期间做小买卖时,父老乡亲对我的支持,让我有了第一笔财富;想起当年表妹怕我学习累,不吃午饭省下钱来,每天中午教室窗前送来的那根“东北大麻花”……现在明白,我的一切都有根,有因,有缘……心中的感恩之情莫名地升温。这么多年来,我为他们做了什么?我又为何会想起这些事呢?这一切是那么清晰地在内心深处,仿佛早有记载的PPT……

我原以为是在舜帝陵前,睁开眼睛才如梦初醒,才知道自己在车上,忘了身旁熟睡的先生。我心中顿时升起一种忏悔之意,觉得先生这么多年的陪伴、帮助,真是无尽的耐心和爱心,望着他我无比心痛。先生好似有感应,睁开眼睛看着我泪眼婆娑的模样,紧紧握住我的手。我顺势闭上眼睛,这电影的按钮无法关上,就像平静的海面丢了一粒石子下去,从中心向四周扩散,同心圆一圈圈放大:企业员工、合作伙伴……一幕幕放映,重点镜头一出现,好像山洪一样泻了下来。想起人生中有缘遇见老师,有机会学习传统文化,彻头彻尾的心灵洗礼……想到姐姐每年春节前寄来的床单、被罩;想到每次拨打哥哥的电话,彩铃中的那首《妹妹你大胆地往前走》;想到外甥曾经在背后含着泪用颤抖的声音叫住我“舅妈,你有白头发了……”想起前几天外甥的女儿在我睡午觉时帮我摘下眼镜、手链放在枕边,为我盖上

被子……太多太多,一股股地涌出来,整个人被融化了。此时我尝试了人生第一次零态下身心合一,两个字——“舒服”。这场PPT完整完美,我将永远珍藏。

到了舜帝陵,我一直跟着队伍享受着大好河山的美丽景色,我好像忘记了是来祭拜的。脚步迈过第一道门时,突然心生忧患,我心想,这一路好像已经提前上演了,等一下祭拜的时候我还有同频吗?我心归零,万物自然归零。拥抱自然,让一切自然而然,看看自然到底是啥?

我放下忧患,跟随老师来到舜帝长眠的地方,老师的声音传入心底,PPT开始继续谱写,忏悔,立志,说说心里话,泪水就像一支斑竹毛笔在我心里写上字幕——“不管父母慈不慈,只管自己孝不孝”“不管兄弟悌不悌,只管自己恭不恭”……啊!父母那么慈,兄弟那么悌,我生来又是干啥地?我真是不肖子孙啊!我如何有资格跪在您面前呢?又有什么资格做老师的学生呢?是什么让我来到这个世间,我要干什么,我应该怎么办?惭愧的我趴在那里不想起来,老师的那声“跪”就像空中响后的油鞭抽在我屁股上,却痛在心里。这个时候,家公的话犹在耳边响起:“以后这个家交给你管。”这是家公生前对我讲过的话。“嗯”,我赶紧回应老人家,向他汇报婆婆、侄儿的情况,叔叔、婶子的事。他笑了,久违了家公的笑容,此心安处是吾乡……发愿,我斩钉截铁,我未来要做一个合格的母亲,我要为答应家公的那个“嗯”字承担责任,我要为一起奋战的同事承

担责任……眼前画面温馨和谐,浑身的力量让我起身站立,抹干眼角的泪,对舜帝说:“我会好好过日子,好好经营企业,带着家族和企业的家人们,跟着老师好好学习,好好做事,好好赚钱,好好行善。”

离别的脚步渐行渐远,这次没有离别的痛,只有再相聚的福。

接下来的行程我便接受大自然的恩典,我拥抱着一山一水,一草一木,一光一风,心情自然流淌融入,体验着游学之路的“相观而善之谓摩”;体验老师的无微不至的耐心和爱心;体验先生温暖的话语:这是我给你带来的蛋挞,这是我给你买的水果,这是在时间紧迫下阿姨赶时间为你加工的烤鱼……每次游学先生都不辞重负背着那个包,里面装着“一切都是为了你”……此刻体验到爱一直都在,关键是感恩的那颗心啊!感恩大巴车上,心中打开的PPT,让我看到我人生中那么多至善至爱的人。

此次游学,对自然而然、至诚感通、感恩之心有了心灵的体验,只有无我,才有这一切啊!这次,我真正的体验到——

忘了自己,投入地念一次;

忘了自己,投入地哭一次;

忘了自己,投入地自然而然一次。

太多的回忆,太多的收获,竟然投入地写心得,忘记了上班,没想到游学心得比师资班作业写得还彻底,泪水模糊了我手机的屏幕,擦干了再写。根一旦连上,真是无处不在,圣贤一直在我心中,好像陪伴着我一直在写作业,“洋洋乎,如在其上,如在其左右……”

感恩的话千言万语,在耳畔响起,路在脚下……

边学边悟

我要有学习传统文化的样子

□林如花

先生问我,现在他睡觉时还会不会打呼噜。我说,会打呼噜的人好幸福啊!先生说,为什么?我说,因为有个爱你的人听不到你打呼噜,压根就睡不着,就好像你没有听某位老师的讲课录音睡不着一样的呀!

先生说,医生说这种打呼噜还是比较危险的。我说,是的,但是你很棒,通过打呼噜来让我们要多注意你的身体,你看多有智慧!

先生又说,这中间怎么会停留几十秒呢?我说,是啊,我还以为你这是在练闭气呢。不过,按照你这种呼吸法如果去参加游泳比赛,保证你是世界冠军!

先生听完哈哈大笑。回想以前和先生沟通聊天,问先生十句话,回答总不超过三句。

现在,我要有个学习传统文化的样子。